



Año XXVIII.—Número 10.511

SANTANDER.—Martes 28 de diciembre de 1920

Teléfono número 139

EL RESULTADO DE LAS SOBRE EL "ULTRAISMO" Y OTRAS NOVEDADES ELECCIONES

Vamos a recoger las notas salientes del resultado de estas elecciones, sin entrar ahora en una discusión bizantina sobre si el Gobierno tiene o no tiene mayoría. Como dijo el señor Dato, los votos, como el dinero, no pueden ocultarse; se ponen de manifiesto a la primera ocasión. Tema muy socorrido para pasar el rato es decir cada uno lo que le parezca. "A B C", que, como se sabe, no es ningún órgano oficioso, asegura que el número de diputados adictos, sin contar con los que puedan colaborar con el Gobierno en momentos dados, es de 205, por lo menos, con lo cual la mayoría está asegurada.

Se ha fantaseado mucho, debido a los datos incompletos de los primeros instantes, respecto a los resultados de la lucha electoral.

Uno de los tópicos que más se han explotado es el del triunfo del clericalismo. Y ahora resulta, después de las elecciones parciales en algunas secciones, celebradas el jueves último, que la candidatura clerical aparece derrotada en Murcia, capital del feudo de don Juan, y que allí sólo saldrá un clérigo por la mitaria. Y en Cartagena, segunda cabeza del cantón, es probable que triunfe el ministerial señor conde de Guevara. En otros distritos murcianos, como Yecla y Lorca, han sido proclamados también los candidatos ministeriales.

Una prueba de la sinceridad con que estas elecciones se han celebrado es el número de personajes de significación que han sido vencidos.

Aparte del propio ministro de la Gobernación, derrotado en Alcoy, y que será diputado gracias a otro distrito, se han quedado sin acta los ministros liberales señores Alvarado y Suárez Inclán y los mauristas señores Silió y Goicoechea. Aunque este último aseguraba que el triunfo era suyo, lo cierto es que la Junta de escrutinio proclamó diputado por Monforte al ministerial señor Sabucedo, que por ahora es quien tiene el acta.

Una derrota sensible es la del ilustre orador Vázquez de Mella. Luchaba éste por el distrito de Arzuá

(Coruña), donde radica su casa solariega. El Gobierno veía con caciño esta candidatura, que apoyaban todas las fuerzas conservadoras, a excepción de las clérigas, que en estas elecciones han actuado revolucionariamente. Frente a él luchaba un cuerno clérigo, un señor O'Shea, que para triunfar por cinco votos ha tenido que cometer toda clase de arbitrariedades y amañar varias actas.

"Que no se olvide!", titula el periódico mellista "El Pensamiento Español", el suelto que dedica a reseñar estos vergonzosos actos. ¡Qué pensarán don Juan de sus amigos de Santander, convertidos en corifeos de la política que a él le atropellaba en Arzuá!

Una derrota significativa es la de Marcelino Domingo en Tortosa. La ciudad del Ebro era desde hace años un foco revolucionario, sin deber serlo. Aquellos electores deseaban sacudirse aquel yugo, y en cuanto un Gobierno valiente prescindió de combinaciones y de compromisos de bastidores, aprovecharon la ocasión para derrotar al caciquillo demagogo.

En general, hasta el examen de las cifras de diputados de cada partido, para convencerse de que son las que esos partidos tuvieron en Cortes anteriores. Dieciocho mauristas han triunfado; ese número es el que los amigos de don Antonio sacaron siempre cuando lucharon en la oposición. No pueden quejarse de que se les haya perseguido; aquellos candidatos que tenían fuerza propia han sido respaldados por el Gobierno y fueron incluidos en el encasillado; tal es el caso del conde de los Andes en Jerez, del señor Lequerica en Toledo y de otros muchos. La mayoría de los mauristas triunfantes han tenido la simpatía y el apoyo oficial. Otros, como el señor Goicoechea, no han vencido por career de arraigo en los distritos en que luchaban. En las elecciones pasadas luchó ese señor por un distrito de Toledo, donde nadie le conocía. En estas, levantó el vuelo y se fue a un distrito de Galicia, en que era completamente extraño. Y esa es una aventura peligrosa cuando no se es ministro de la Gobernación.

Pepito Ciria, un poeta montañés, muy joven, muy inteligente, muy culto y muy simpático, dirige un periódico, escrito e impreso en Madrid a la manera "ultraísta" y que se titula "REFLECTOR". Yo confieso que, nada enterado de esta novísima manera de escribir, casi no la entiendo, sino que a primera vista me parece obra de locos o de niños, y todo lo más de hombres extravagantes, tocados de la manía de notoriedad. Pero, precisamente por lo mismo que estoy enamorado de los clásicos, y porque conozco que esa pasión, con el consiguiente prejuicio y con el funesto ejemplo de intolerancia que hoy se nos da, tiende a arrastrarnos a la censura sistemática y al apriorístico repudio, he querido leer despacio "REFLECTOR" y hacer alguna consideración acerca de estas tendencias "ultramodernas", que estoy muy distante de aprobar y más aún de aplaudir. Pero alejémonos también de las chungas, vayas y cuchufletas que Pepito Ciria, apostólicamente sereno, aguantaba imperturbable a diario, abroquelado en la fe de sus convicciones artísticas, que Dios conserve, aumente y encauce como fueren menester.

La Literatura es terreno "de acarreo" y su progreso y perfección, fruto de la sucesión de escuelas y maneras especiales, que se reciben siempre con burla y con hostilidad, que pasan lentamente por el tamiz de la crítica, y que depuradas de sus vicios quedan con lo bueno que tenían, o sin ser posible la depuración, sucumben, pero dejándonos siempre como recuerdo de su huella, alguna perfección que imitar, pues si no hubieran tenido ninguna, claro que nadie las hubiera traído a la plaza. En la ciudad de las Letras gobernaron muchos alcaldes; cada uno de ellos cometió algún desatino, pero acertó en algo, y con que el nuevo corría lo malo del predecesor y conservase lo bueno, y con que lo mismo haga con él quien le suceda, ya está la ciudad bellamente adornada y siempre a la medida del tiempo actual.

Dos cosas llaman la atención más principalmente en esta suerte de "ultraísmos", a saber: las incongruencias y, al parecer, absurdas concepciones contenidas en unos originalísimos trozos que muchas veces se suceden del principio al final de la composición, sin descubrir ni la razón de las imágenes, ni pensamiento ninguno distinto de la enumeración de ellas, y la osadía pasmosa en la forma de los versos que llega a darnos como tales, unos renglones que nunca por versos se hubieran tenido antes de ahora, faltos, como vienen, no pocas veces, de medida prosódica (de lo que hemos juzgado hasta hoy que es "medida prosódica") y repletos de caprichos, arbitrarios e inconstantes combinaciones de rima.

Pero acaso, si bien lo consideramos y tenemos un tanto así de paciencia, encontremos que a cada uno de estos vicios correspondía alguna virtud. La falta de pensamiento definido y comprensible, valiendo más desde luego que el consabido plagio de alguno de los ciento veinte pensamientos que ruedan por esos versos desde hace siglos, puede tener una ventaja, como es la de enderezar la Poesía no a la sujeción de una idea determinada, sino a la capacidad receptiva de las ideas, diversas hasta lo inverosímil, que se despiertan en cada lector, armonizando con su temperamento, al considerar de buena fe aquellas metáforas que parecen no significar nada, tal vez porque significan mucho. Así sucede con la audición de la música escogida; las notas no dicen nada, pero la colección de sonidos armonizados por el genio, provoca diferentes ideas en los que escuchan. Cuando nada digan los sonidos, la culpa no será del autor, sino del oyente. Acaso suceda algo parecido en esta poesía ultraísta.

Y en cuanto a la osadía de la forma, no se puede negar que, por de pronto, se encamina a sacudir el instinto de originalidad en los poetas, y a desterrar todo el ríspido montón de tópicos de que se echa mano para adjetivar y construir, así en régimen gramatical, como en los epítetos, que no parece sino que automáticamente saltan delante o detrás de cada nombre. Yo conozco a una señorita que hace versos (según ella cree) y que no se para en barras, sino que cuando la faltan sílabas bonitamente introduce un "dulce", un "muy dulce" o un "dulcísimo", o bien un "horrible" o alguna otra voz semejante, y cátele a Periquito hecho fraile, y a la poetisa catifecha de la gloria que, con no haber muerto ella de chiquita, reciben las Letras Españolas con sus "composiciones" poéticas, a cada una de

las cuales, ella y su familia llaman: "un verso" así tenga seis docenas. Bueno, pues con esta automática riosidad tiende a concluir el ultraísmo, predicando prácticamente que nada debe repetirse, y que es mejor una frase propia del autor y sacada de su misma "fábrica", que no gobernar otra frase plagiando disimuladamente, o dando la broma "a cara dura" puesto que suele admitirse la frase hecha, como inventada por el poeta, mediante una extensión inconcebible de las horacianas licencias.

¡Claro que a todo esto, soy yo el primero en decir que con otras alforjas, y no con las "ultraístas", podíamos emprender ese mismo viaje. Y así lo digo. Escribáse menos y escribáse mejor. Conciértense trozos, metáforas, metonimias, sinédoques, y toda suerte de imágenes, y búsquese que ellas, originales y frescas, sensatas y comprensibles, despierten esas mismas ideas que despierta el ultraísmo. Escribáse versos buenos, según el Arte de siempre, huyendo de vulgaridades, apartándose de rípios de frase, escogiendo discretamente las rimas, y cobijando la inspiración en alguna de las infinitas combinaciones métricas consagradas. Y a buen seguro que antes de haber agotado la mitad del rico tesoro de voces, regímenes, consonantes y asonantes, de la augusta Lengua Castellana, tendrán tiempo de morir unas cuantas generaciones de ultraístas.

Creo yo que la piedra de toque en que se contrasta la ley de las escuelas literarias, es el Teatro. En él sólo pasa bien lo que reúne los necesarios requisitos, y cuando en escena se aplaude un modo de escribir, es porque el público (menos necio de lo que se ha dicho) le ha sancionado con su "visto bueno".—Si hoy se escribiera una comedia "en ultraísta" a buen seguro que se iría al foso, o que sería objeto de ovación andalga a aquella memorable con que Valladolid celebró el "VIVA PERAL".—Señal evidente de que el ultraísmo, hoy por hoy, no es todavía moneda de recibo.

Pero mirémosle con respeto. No olvidemos la hostilidad con que en un principio se recibió al gran poeta RUBEN DARÍO, tan admirado hoy. Y no olvidemos, tampoco, lo que fué, lo que hizo, cómo fué juzgado y cómo lo es hoy, aquel don Luis de Góngora y Argote, cuyo ingenio, a pesar de sus extravagancias, era "raro y peregrino" y comparable al de Séneca, Luciano y Marcial, según dijo nada menos que Lope de Vega en unas palabras que yo quiero hoy traer a cuento porque acaso sean aplicables al ultraísmo, que yo no conozco bien. Están escritas esas palabras en una "Respuesta a un señor de estos reinos en que da su parecer en razón de la nueva poesía". Y dicen así:

"...No contento con haber hallado en aquella blandura y suavidad el último grado de la fama, quiso, a lo que siempre he creído, con buena y sana intención, y no con arrogancia, como muchos que no le son adeptos han pensado, enriquecer el arte y aminorar la lengua, con tales exornaciones y figuras, cuales nunca fueron imaginadas ni hasta su tiempo vistas."
RAMON DE SOLANO

Ecós de sociedad

Procedente de Madrid ha llegado nuestro distinguido y respetable amigo el ingeniero don Jesús Grinda, que pasará unos días en Santander.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le ha aquejado hace unos días, nuestro muy querido amigo don Felipe Arce, por cuyo total restablecimiento hacemos fervientes votos.

El vienfo Sur

Anteayer, domingo, reinó durante el día un fuerte viento Sur que hizo preciso doblar las amarras de los buques surtos en bahía.

Por efecto del gran oleaje algunas gabarras que llevaban carbón al vapor "Infanta Isabel" se vieron en peligro de zozobrar, teniendo que entrar en Puerto Viejo remolcadas por un vaporcito. Sia embargo, se terminó de carbonear el trasatlántico, que salió por la noche del domingo para Habana.

Comisión provincial

A la sesión últimamente celebrada por la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Durante, asistieron los señores Pérez Lemaur, Torre, Fernández y Agüero S. de Tágile, y se adoptaron los siguientes acuerdos.

Quedó aprobado el estado de precios medios de los artículos para el suministro de las tropas de los pueblos de la provincia durante el mes de noviembre último.

Se concede autorización al Ayuntamiento de Cabezón de la Sal para interponer recurso contencioso-administrativo contra resolución del Gobierno civil referente al pago de unos terrenos ocupados en el cementerio para un panteón que construye la señora condesa de San Diego.

Se insertará en el "Boletín Oficial" la relación de representantes del contratista de bagajes para el próximo año 1921 en los diferentes puntos de etapa de la provincia.

Con destino a los establecimientos provinciales de Beneficencia durante el primer trimestre del próximo año 1921, se adjudicaron: el suministro de carnes, a don José Hoz; el vino, a don Paulino García del Moral; arroz, a don Eustaquio Cuero; Alubias, a don Ramón Pando; garbanzos, a don Braulio González, y patatas y tocino, a don Pedro Terán.

Quedan aprobadas las cuentas siguientes: con destino a la panadería provincial, varias partidas de harina, portes y acarreo; de enseres para el Gobierno civil suministrados por los comercios de Gurtubay, Corcho e Hijos y Ricardo Tijero; al almacén de don Ramón Pando, factura de bucarlo para la Casa de Caridad; a las droguerías de Pérez del Molino y F. Balvo, medicamentos para la farmacia del Hospital; varias facturas de carbón; estancias de dementes en el Manicomio de Valladolid en el mes de noviembre, y a la Casa Harman, de Barcelona, por gasa hidrófila y algodón para los servicios del Hospital provincial.

A la Sociedad de aguas minerales de Solares se le darán expresivas gracias por la atención que ha tenido de conceder gratuitamente el agua necesaria para el consumo de los enfermos del Hospital, con motivo de los casos de fiebre tifoidea que se presentaron en esta capital durante los pasados días.

Al contratista de piedra para la carretera de Beranga a Cagigas Plantadas, don Lorenzo Edilla, le será devuelta la fianza que había constituido.

En el Manicomio de Valladolid se han recluidos dos dementes.

En la Casa de Caridad ingresarán tres niños y un anciano.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE CASTELAR, 4

"LA ATALAYA" EN MADRID, SE VENDE EN EL KIOSCO DE "LA TRIBUNA", ESTABLECIDO EN LA CALLE DE ALCALA

Casino del Sardinero

El debut del señor Martori ayer con "La Casa de la Troya" fué un éxito verdadero para el joven galán, que fué objeto de muchos aplausos, compartidos muy justamente con Luisita Rodrigo. La linda y admirada comedia fué admirablemente interpretada, pues todos los personajes estuvieron acertadísimos y dieron a la obra toda la movilidad y alegría que campa en sus escenas.

Realmente el nuevo actor completa el cuadro de tal modo, que la compañía puede soportar ahora gallardamente todas las comparaciones.

Esta tarde, rindiendo tributo a la festividad del día, se representará una graciosísima inocentada, en tres cuadros que se titula "La familia Nieve" original de don Felipe Cano, con música del señor Díaz, y además el gracioso sainete, de don Eusebio Sierra, "Nicolás".

El jueves se celebrará la función de gala a beneficio de la Protección a las Jóvenes, para la que se han comprometido ya muchas localidades.

Los señores abonados podrán ocupar las suyas, por tratarse de una de las funciones comprometidas en el abono.

Quedan suspendidas, para ese día todas las localidades de favor; pero se reservarán hasta mañana, miércoles, a los que deseen adquirirlas en la taquilla.

LOS NUEVOS ABONOS
En la Secretaría del Casino han comenzado a expedirse los nuevos abonos para el próximo año, al mismo precio de 25 pesetas.

Las localidades para esta función se expenderán en la taquilla del Casino, en lugar de en el domicilio de la señora condesa de Mansilla, como se anunció días pasados.

DE ZARAGOZA

(Por teléfono)
SE CONHIESAN AUTORES DEL ATENTADO

ZARAGOZA.—La noticia que hace días les comunicué de que el inspector de Policía don Manuel Vergara tenía grandes esperanzas de que al fin serían descubiertos los autores del atentado contra los señores Saldaña y Gutiérrez, se ha confirmado.

Los detenidos en los primeros momentos, Francisco Bozón y Francisco Azeaso, cuyo hermano Domingo se ignora donde se halla, han confesado ser los autores del atentado.

Han agregado que celebraban sus reuniones con los inductores, acerca de los cuales se guarda gran reserva, en un café-bar de la plaza del Mercado, que se halla próximo a la calle de la Democracia.

Han manifestado también que ellos no conocían a las víctimas y que obraron siguiendo las órdenes que recibían de los inductores.

Se tiene la esperanza de que éstos no tardarán en caer en manos de la Policía.

EL SEÑOR
Don Victoriano de la Vega y Teja
ha fallecido el día 26 de diciembre de 1920
A LOS 55 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.
Su viuda doña Manuel de la Lastra y Serni; hijos Nieves, Celina, Arcelí José, María, Pilar, Luis, Rosario, Manuel, Angeles, Victoriano y Lucrecia; hermanas, madre política, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,
SOLICITAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía hoy, martes, 23 a las DIEZ Y MEDIA; por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.
Santander 23 de diciembre de 1920.

Funeraria de Angel Blanco, Veía co, 6 —Teléfono 227.—Servicio permanente

TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Fausto Collado Hoyo
que falleció en el pueblo de Carasa, Ayuntamiento de Voto
el día 28 de diciembre de 1917
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su viuda Ana María de la Borbolla y demás familia,
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.
El aniversario se celebrará el día 29, a las diez y media, en la parroquia de Carasa.
Todas las misas disponibles, en dicho día se celebren en San Esteban de Padiñaga, serán igualmente aplicadas por el alma del finado.
Carasa 28 de diciembre de 1920.

EL SEÑOR
DON DANIEL SIERRA GOMEZ
CABALLERO DE LA REAL ORDE DE ISABEL LA CATOLICA
ha fallecido en el día de ayer, a los 54 años de edad
FABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Su esposa doña Obdulia Lorenzo Abad; hijos María, Pilar, Agustín, Roberto y María Josefa; hijos políticos Roberto Bustamante y José Miguel Gómez; nietos; hermanos Lucio, Segunda y María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de Consolación, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las DOCE Y MEDIA de este mismo día desde la casa mortuoria, calle de San Fernando, núm. 48 (chalel), al sitio de costumbre, favor por el que quedarán agradecidos.
Santander 28 de diciembre de 1920.
La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO Y MEDIA de la mañana, en la capilla de los PP. Agustinos.
Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22. Tel. 481. Servicio permanente

LIFT
CREMA PARA EL CALZADO
LÍQUIDO PARA METALES
CERA PARA MUEBLES Y PAVIMENTOS
Concesionarios para España y Portugal: CAVERO, STRAZZABOSCO y C.º Balmes, 56-Barcelona

LA LECCION DE SANTANDER

Monopolio sin fundamento

(Escrito expresamente para LA ATALAYA)

Pasaron las elecciones y nos dejaron, al igual que todas, el estruendo de la lucha como herencia de unas horas de movilización y de pelea.

Así es la vida. Lo que hoy es actualidad, mañana es recuerdo; pasado, nada. ¿Porqué, pues, engarbitarse y producirse con acentos cuando todo ello no sale de la esfera personal?

Por eso he asistido con pena a las elecciones de Santander, vistas a través de su Prensa. La candidatura de nuestro Ruano, con el abono de un pasado fecundo...

¡Ah! ¡Cuán poca discreción revela semejante táctica! No comprenden los directores de ese cotarrollo electoral que con tales derrotas ofrendan amargos y crueles consecuencias...

Yo, os he de hacer una confesión, fui muy veltoriano de muchacho. Mientras vivía en España la incredulidad se aferraba a mi ser. Pero los vaivenes bohemios de mi juventud me llevaron al extranjero y allí noté que se iniciaba en mí la resurrección del espíritu religioso.

No se es creyente porque debajo del nombre se escriba un calificativo con fiesional. Como no se es hombre tampoco porque la configuración corporal lo apunte. Para ambas cosas ha cen falta cualidades y condiciones que, por ser generales, las gritan y aparentan los que más carecen de ellas.

¡Verse combatido por un candidato católico! Es decir que el catolicismo sólo estaba adscrito a un nombre. Los demás no eran sino católicos apócrifos. ¡Qué conducta más desatinada!

caso, que bien merecido se lo tiene, dicho sea de paso y con satisfacción.

He ahí un problema de nuestra vida pública que está demandando urgente resolución. Se comprende la existencia del partido católico en Italia, que todavía vive bajo el recuerdo de Garibaldi y de Víctor Manuel en su famoso 20 de septiembre; en Francia cuya explosiva e insultante irreligiosidad obliga a los creyentes a una acción política defensiva; en Alemania, donde tienen que luchar contra los luteranos, dueños de la opinión y del Estado; en Inglaterra, donde se da igual fenómeno de absorción. Pero ¿en España? ¿Aquí, donde no hay una confesión religiosa oficial organizada y engrazada que el catolicismo? Realmente es inconcebible.

Católica es la enseñanza y católica la organización del Estado y su funcionamiento vital. Católicos son los partidos que gobiernan. También lo es el Poder moderador que en las calleras se le reconoce como Majestad Católica. Por serlo lo son hasta millares de republicanos que en el seno de la Iglesia nacen y mueren, ajenos en su vida privada a los afanes secularizadores de sus comicios. Y no hay organismo, ministerio, solemnidad o acto que no guarde asientos primarios para los representantes de la Iglesia. ¿A qué, pues, ese distinguido peculiarista que amaga el deseo de un sabroso monopolio?

Algunos políticos hay que sienten la dignidad de su representación y atajan las intromisiones de tales elementos. Don José Sánchez Guerra es uno de ellos. Recuerdo un caso muy edificante que merece exhumar aquí. Un diputado de la extrema izquierda, de esos que predicán libertad y tienen la mentalidad de un guerrillero carlista, lanzó en una sesión del Congreso blasfemias y frases de mal gusto contra determinadas imágenes cuya devoción está arraigada en el corazón de las mujeres españolas. La Cámara, en pleno, apabulló la audacia con un griterío civil. En uno de los claros de aquella fenomenal escandalera se oyó la voz de un diputado católico que pedía la palabra para defender a la Virgen y a la religión escarnecida. Pero cuando el soez perorante concluyó de vomitar sus audacias lingüísticas se levantó el señor Sánchez Guerra, en el banco azul, para rechazar y castigar con el fuego de su elocuencia masculina a semejante destilado. Y dirigiéndose luego al diputado católico le hizo ver que la defensa de la religión constituía para los Gobiernos un doble deber emanado del cargo y de la propia conciencia, y que no podía ser suplantedo ni transferido a ninguna monría.

Algo semejante es lo ocurrido en Santander. Alguien quiso monopolizar el sentimiento religioso y el pueblo, con su admirable buen sentido, ha demostrado que sabe discernir entre los hombres rectos y los pescados de aetas. Quién estima su conciencia no marchará nunca tras esos hombres que convierten la religión en cebo para la caza de votos, puestos y preeminencias sociales. El ideal ultraterreno es tan puro que no cabe mezclarlo con las banalidades de la realidad. Puede él influir sobre los hombres para determinar su conducta e inspirar su ética; pero no será licito jamás utilizarlo como recurso habilidoso en una campaña electoral. Si se me permite afirmar que es algo farisaico y ofensivo.

Más, por desgracia, en España no son pocos los que sólo llevan a Cristo en los labios. Acaso por ello nos hemos ido habituando a vivir en la mentira, que es el germen de toda decadencia en los pueblos que apartaron su vista y sus anhelos de toda concepción superior. La lección que ha proporcionado Santander en estas elecciones tiene un alto valor moral de previsión y de advertencia. Ella merece servir de prudente ejemplo en estos días de hondas convulsiones y de grandes cataclismos sin autoras de renovación que puedan inspirar una fe honrada...

V. BALLESTER SOTO Madrid, 23—XII—920.

UN DESCUBRIMIENTO INTERESANTE

LA SEGUNDA CRIPTA DE LA CATEDRAL

En estas columnas y en las de nuestro estimado colega "El Diario Montañés" se ha hablado ya en otras ocasiones de documentos existentes en el archivo catedral y que demuestran plenamente la existencia de una segunda cripta de la Catedral, situada debajo de la del Santísimo Cristo.

La comunicación entre la Catedral y el Cristo quedó cerrada hace tiempo, pero sus vestigios pueden fácilmente apreciarse. Tampoco hubiera sido difícil, ni mucho menos, descubrir la comunicación que existe entre el Cristo y el pequeño templo que hay debajo. Los hechos han venido a demostrar que las suposiciones que nosotros hicimos eran fundadas y que los documentos existentes en el archivo catedral no mentaban. El descubrimiento, si tal puede llamarse a una cosa ya sabida, ha sido casual y debido a las obras de desmonte que actualmente se realizan en el solar que ocupó el derribado Salón Pradera.

Muchos santanderinos recordarán que en tiempos en que era cura párroco del Santísimo Cristo, don Amalio Careceda, fueron derribados el interior de dicha iglesia varjas paredes, quedando al descubierto una gran parte de la iglesia, que con el descubrimiento quedó notablemente agrandada.

Aun queda, sin embargo, una parte por descubrir. Cualquiera que se fije en la última ventana de la iglesia citada que da a la calle de los Azogues podrá ver que mientras en el interior del templo dicha ventana está tocando con la pared de cerca de dos metros de la terminación de la fachada, lo cual demuestra que aun queda allí una parte de iglesia tapiada. Es más, examinando con atención la pared en el interior, se ve que es una tapia postiza adosada al arco del que se ha separado en la parte superior. Dentro de esta parte tapiada se suponía que se hallaba la escalera que daba acceso al piso inferior. Así parece hoy día comprobado.

Ayer, los obreros que trabajan en el desmonte de Pradera, al acabar de descargar un barreno, vieron con sorpresa que al desprenderse piedras y fieras, habían quedado al descubierto varios tramos de una escalera y una bovedad

que se internaba hacia debajo de la Catedral.

Algunos obreros, arrastrados por la curiosidad, se disponían a penetrar por el obscuro agujero que había quedado abierto, cuando dos jóvenes médicos que casualmente pasaban por la Avenida de Alfonso XIII y que acudieron al ver el grupo de curiosos, creyendo que se trataba de una desgracia, indicaron la conveniencia de que se tomasen algunas precauciones por ser muy probable que la atmósfera se hallase viciada. La precaución no fué inútil, pues una linterna que colocada en el extremo de un bastón fué introducida por el agujero se apagó, demostrándose así que el aire era irrespirable.

A pesar de ello, uno de los médicos, después de hacer una gran aspiración de aire y tapándose boca y nariz con un pañuelo penetró rápidamente, permaneciendo unos tres cuartos de minuto dentro, conteniendo la respiración.

Salí diciendo que había subido unos veinte escalones, encontrando a final una puerta de madera, a juzgar por el tacto, sin que pudiera realizar más reconocimiento por falta de luz y por que no podía contener más tiempo la respiración.

De nuevo intentó penetrar, pero lo llegó a subir esta vez todos los escalones por hallarse fatigado y no sería posible estar sin respirar tanto tiempo como la primera vez.

Como la curiosidad pudiera haber ocasionado alguna víctima, el contratista de las obras de desmonte dejó de guardia a un hombre encargado de impedir todo nuevo intento de reconocimiento, hasta que hoy se haga uno detenido con las debidas precauciones.

Del descubrimiento se ha dado aviso al arquitecto municipal señor Lavín Casals y a algunas otras personas técnicas para que si lo estiman conveniente asistan al reconocimiento que se hará esta mañana a las doce, cuando los obreros dejan el trabajo.

La escalera descubierta es, indudablemente, la que ponía en comunicación la segunda cripta de la Catedral con el mar, pues los escalones parecen continuar también hacia abajo.

GOBIERNO CIVIL

JUNTA DE CARIDAD

Al recibir a los periodistas el gobernador civil, señor Richi, manifestó que por la tarde se había reunido bajo su presidencia la Junta de Caridad.

En la reunión sólo fueron despachados asuntos de trámite.

EL PRECIO DE LA CARNE

También estaba citada para ayer la Junta provincial de Subsistencias, para tratar de la petición de los industriales del gremio de carnes, que solicitan autorización para elevar el precio de este artículo.

El gobernador había solicitado, al recibir la petición, el envío de datos para hacer un estudio comparativo con los precios que rigen en otras provincias y el del ganado en las productoras del ganado de muerte.

Ya se han recibido los datos pedidos; pero la Junta no celebró sesión ayer porque no habían acudido los asesores a quienes había de consultarse para adoptar una determinación justa.

Ayer conferenció el gobernador con una Comisión del gremio de carniceros, cambiando impresiones acerca de este asunto, y hoy se reunirán con dichos industriales los señores presidente de la Asociación provincial de ganaderos, don Juan Antonio Quijano; inspector de Higiene pecuaria, señor Enriquez, e ingeniero agrónomo, señor Lama, para tratar de este asunto y que dichos señores puedan después informar a la Junta de Subsistencias.

EL ARRASTRE DE CARNES

Aparte de este asunto del precio de la carne, hay pendiente otro que ha motivado que los trabajadores anuncien al gobernador civil que están dispuestos a no sacrificar reses y cerrar los despachos, a partir desde el día primero de año, si el Ayuntamiento no revoca el acuerdo que tomó en la última sesión relativo a las tarifas por el arrastre de carnes.

Lo ocurrido es lo siguiente: hace tiempo que el Ayuntamiento sacó a subasta el servicio de arrastre de carnes muertas desde el Matadero, adjudicándose al mejor postor.

Pasó el tiempo y terminó el devigencia del contrato firmado con los adjudicatarios del concurso; pero éstos continuaron prestando el servicio sin que mediara prórroga ni nadie se opusiera a que tal estado de cosas continuase.

Recientemente los trabajadores denunciaron que el contrato había terminado y solicitaron que se les adjudicase a ellos el servicio y la Corporación municipal aprobó el informe de la Comisión de Policía para que se sacase a concurso la realización de dicho servicio; pero mientras el concurso se celebra se ha autorizado por la Comisión la elevación de las tarifas de arrastre, y contra ello han protestado enérgicamente los trabajadores, tomando el acuerdo que hemos dicho. Como realmente se trata de un au-

Real Sociedad de Law Tennis

LA JUNTA GENERAL Ayer se celebró en el Círculo de Recreo la junta general de la Real Sociedad de Law Tennis.

El presidente, don Gabriel María de Pombo Ibarra, dió cuenta del estado económico de la Sociedad y de su labor deportiva, así como de los proyectos para el año próximo.

Después se procedió a la renovación de junta directiva, siendo reelegidos los señores a quienes tocaba cesar en el cargo.

Para ocupar los cargos de vocales fueron elegidas las señoritas Teresa Pombo, Avelina Coreño y Ana María Abascal.

Terminada la junta fueron obsequiados los asistentes a ella con un banquete y después se organizó un amudísimo baile que duró hasta las diez de la noche.

A él asistieron bellísimas y distinguidas señoritas pertenecientes a la aristocrática Sociedad y la fiesta resultó brillantísima.

INTERESANTÍSIMO

resulta siempre y de utilidad positiva para el público conocer, que ni en clase ni en precio hay quien compita en ningún momento con la acreditada zapatería "El Dos de Mayo", de Benigno Incera, Puerta Ja Sierra, 2.—Santander.

ANIS INFERNAL EL PEOR DEL MUNDO

NOTICIAS

Francisco Setién ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Casa de Socorro Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Laureano Sanja Cruz, de 20 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Francisco Sánchez, de 17 años, de una herida contusa en la pierna izquierda. Sebastián García, de 6 años, de contusiones en la parte exterior y en la interior del carrillo derecho.

Gabriel Riego, de 16 años, de una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Victor Miguel, de 18 años, de dos heridas contusas en la nariz.

Emiliano Ramos, de 10 años, de herida contusa en el dedo medio de una mano.

Luis Alberca, de 9 años, de herida contusa en la nariz.

Nicolás Mesa, de 20 años, de herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Luis Ruíz Zorrilla MEDICO Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13.—TELEF. 6-32

Mostazas Trevijano Son el más fino y sano estimulante. Por entrar en un gallinero La benemérita del pueste de Los Corrales comunica al gobernador civil de la provincia la detención de un individuo llamado Cayetano Bustamante, de 24 años, que entró en un gallinero propiedad de la vecina Alicia Gutiérrez, huyendo al acudir ésta advertida por haberse alborotado el gallinero con la presencia del intruso.

Robo de aves La guardia civil del pueste de Valdecilla detuvo a una mujer llamada Francisca Rasines del Val, en cuyo poder fueron encontradas varias aves de corral que habían desaparecido de un gallinero de dicho pueste.

También detuvo la benemérita a Juan Ruiz y Ruiz, de 63 años, que fué quien sustrajo las aves y se las vendió a tres pesetas la pieza a la otra detenida, con la que, por lo visto, ha realizado operaciones mercantiles análogas en distintas ocasiones.

Pedro Gago Lázaro MEDICO Enfermedades del corazón y pulmones. Ha trasladado su consulta y domicilio a la calle de la Compañía, número 22, 3.º, izquierda.

Hace cuatro días falleció en Madrid don Santiago Trujeda Cayuso, que acababa de regresar de Chile, hermano de nuestro apreciable amigo don Manuel, activo fabricante de la vecina ciudad de Torrelavega. Expresamos nuestro pésame a la distinguida familia del finado.

A Rosita, la hija de don Justo, la reducen los dientes que da gusto. En cambio Inés, la hija de Lecca, tiene la dentadura sucia y fea. Contrastes son tan sólo de usar o no el Licor del Polo.

Incendio de una chimenea Ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 22 del paseo de Menéndez Pel yo.

Varios bomberos municipales sofocaron el fuego a los pocos momentos de iniciado. La causa del fuego fué la falta de limpieza de la chimenea.

Dr. Ortiz Villota ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES MEDICINA GENERAL Consulta de doce a una y med a. Hernán Cortés (Arco de Dóriga), 5, 2.º

Santiago García Quintanilla MEDICINA GENERAL Huesos, músculos, articulaciones. Consulta: de 11 a 1, Wad-Ras, 7, 1.º, 2.ª puerta. Domicilio: Wad-Ras, 7, 1.ª, derecha.

Dos hoteles saqueados

La guardia civil de Torrelavega recibió la denuncia de que el hotel que don Francisco Manzano tiene en la calle de Julián Ceballos había sido saqueado, aprovechando que sus dueños se encuentran en Madrid.

Presentóse la benemérita, y en entró que la puerta del hotel había sido abierta violentamente y que en el interior todo se hallaba en desorden, deserrajados los muebles, las ropas tiradas por el suelo y algunos estuches vacíos.

De momento no pudo saberse la cuantía de lo robado por que el abogado don Vicente Blanco, a quien los propietarios de la casa dejaron las llaves durante su ausencia, no tiene inventario de los objetos que hay en ella.

La benemérita sospechó que los caudales pudieran haber visitado otro hotel, por medio al robado y cuyos dueños tan poco se encuentran en Torrelavega y en efecto comprobado, viendo que, en efecto, también los ladrones habían violentado las puertas y saqueado el interior.

Tampoco allí fué posible conocer la cuantía de lo robado, pues los dueños, señores de Perogordo (don Augusto), no han dejado inventario al encargarse de la vivienda durante su ausencia.

Los caos debieron disponer de mucho tiempo para cometer su hazaña, pues todos los atuechles fueron abiertos y registrados.

Se practican diligencias para descubrir a los autores de los robos.

J. Gomez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 21.

Una casa quemada

A las ocho de la mañana del día 23 del corriente se prendió fuego una casa que don Juan Regato y don Manuel Bustillo poseen en el barrio de Cianca, del pueblo de Parbayón.

A pesar de los esfuerzos realizados por los vecinos y por la benemérita, que acudió al lugar del siniestro, no se pudo impedir que el fuego destruyese totalmente el edificio.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego se calculan en unas 20 000 pesetas.

En el momento de declararse el incendio se hallaban solos en la casa tres niños, el mayor de 16 años, creyéndose que fué alguno de ellos el que por un descuido prendió fuego.

Afortunadamente, los niños fueron puestos en salvo y no ocurrió ninguna desgracia personal.

Joaquin Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad Ras, 7, primero. Teléfono 175.

Romance

Reses sacrificadas en el Matadero municipal: Mayores, 8, y menores, 8; con peso de 1,749 kilogramos. Corderos, 11; con 82 kilogramos. Carneros, 1; con 14 kilogramos.

Una denuncia

Ayer fué denunciada por la guardia municipal la alcantarilla de la casa número 2 de la calle de San Pedro, que se ha roto y que los vecinos protestan de que no se arregle la avería, y con razón, porque constituye en la forma en que se encuentra un verdadero peligro para la salud.

Un obsequio

Hemos recibido varios calendarios, almanques de mesa, espejos de bolso y otros objetos, que están siendo repartidos entre la numerosa y distinguida clientela de la zapatería de don Efrén López. Agradecemos el obsequio.

Dr. C. GARCIA LUQUERO

Análisis clínicos y bacteriológicos. Orina, sangre, esputos, heces.—Recepción Wassermann autovacunas. SAN FRANCISCO, 29; TELEF. 970

Un niño atropelado

Un automóvil atropelló en el paseo de Sánchez Porriá a un niño de 5 años, llamado Andrés Paniagua Salomón.

La pobre criatura fué llevada a la Casa de Socorro, donde fué asistida y curada de primera intención por los médicos de guardia en el herférico establecimiento.

Se le apreciaron una contusión en la cabeza y otras en la cara y en ambas piernas.

Además tenía conmoción cerebral, siendo calificado su estado de prorréico reservado.

Del atropello se dió cuenta a la autoridad judicial, que instruyó las oportunas diligencias.

R. Presman Dentista

Puente, 1, duplicado, principal.

De un suceso sangriento

El desgraciado joven Segun'o Bocigas, herido en la madrugada de Navida durante una riña, de la que dimos oportuna cuenta, continuaba ayer tarde en el hospital de San Rafael en estado relativamente satisfactorio.

Cumpliendo órdenes del juzgado, fueron detenidos anteayer cinco jóvenes que se supone intervinieron en la contienda que tuvo tan desgraciado final.

Ayer fué detenido otro.

Todos ellos ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado que instruye el sumario.

Pelayo Guillarto

Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE OÑCE A UNA Atarazanas, 10, 2.ª, derecha. Teléf. 656.

G. Iñigo Oculista

Consulta: de 10 y media a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7, PRINCIPAL

Gran Casino del Sardinero HOY MARTES LAS CINCO: CONCIERTO POR LA ORQUESTA. LAS SEIS: Estreno del aporósito de inocentes, original de los señores Cano y Díez. LA COMEDIA EN UN ACTO de don Eusebio Sierra. LA FAMILIA NIEVE NICOLÁS

Sala Narbón MINERVA O LA CIUDAD PERDIDA Emocionante serie en quince episodios Hoy episodios 1.º y 2.º A los señores abonados a la serie anterior se les reserva sus localidades hasta la una del día de hoy en la Contaduría del PABELLÓN.

Lantero Hermanos (Sociedad de responsabilidad limitada) Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas CAJAS PARA ENVASES Arenales de Maliaño Teléfono número 852 SANTANDER.

ALMACENES "LA BATALLA"
 Sección de SASTRERÍA Maestro cortador de primer orden
 GRANDES NOVEDADES PRECIOS ECONOMICOS
 ESPECIALIDAD TRAJES Y GABANES

GRAN ALARMA
El Banco de Barcelona suspende pagos
 (Por teléfono)

BARCELONA.—Hace ya varios días venía hablándose de la difícil situación por que atravesaba el Banco de Barcelona.
 Esto tres últimos días se realizaron en dicho establecimiento operaciones de arqueo, para llegar al perfecto conocimiento de los efectivos disponibles.
 Resultado de este arqueo fue que hoy apareció cerrado el Banco de Barcelona y en las puertas fijado el siguiente aviso:

"Habiendo sido inútiles los esfuerzos realizados para contener la alarma iniciada entre los cuentacorrentistas, el Banco de Barcelona suspende sus operaciones por algunos días, que serán únicamente los precisos para proceder a su reorganización y a obtener fondos, con que atender a los créditos con las disponibilidades necesarias para su normal funcionamiento."

La impresión que produjo la noticia en los círculos financieros fue enorme, creyéndose que esta suspensión de pagos tendrá reproducción en otros Bancos y Casas de Banca.
 Las reservas del Banco de Barcelona están invertidas en moneda extranjera, y entre éstas, en francos, que fueron adquiridos al 80 por 100.
 También se hallan invertidas en fuertes créditos concedidos a Compañías navieras que atraviesan hoy difícil situación y en préstamos a otras entidades que se hallan en crisis.

La causa que determinó la suspensión de pagos fue que los consejeros del Banco de Barcelona se negaron a prestar la garantía subsidiaria que el Banco de España les pedía para remediar la crisis catalana.
 El señor Cambó, que estuvo la semana pasada en Madrid, para tratar de remediar la situación en que se halla el Banco catalán, regresó a Barcelona lleno de optimismo, que como después se vio no tenía gran fundamento.

Tanto a la puerta del Banco de Barcelona como a la de su sucursal se estacionaron grupos de personas que comentaban lo ocurrido.
 Se decía que si para el sábado no se resolvía el problema del Banco de Barcelona el conflicto aumentará considerablemente, por ser muchos los industriales que sacaban de dicho establecimiento los fondos para pagar a sus obreros y empleados.
 Sin embargo, la impresión es favorable, pues se espera que, conforme con el anuncio, las operaciones bancarias se reanuden en breve y se confía en que el sábado el Banco contará con las disponibilidades necesarias.

Con motivo de esta situación, se recuerdan dos ocasiones en que la Banca catalana pasó por momentos muy difíciles.
 Una en el año 56, en que el Banco de Barcelona fue el único que hizo frente a la situación, y la otra en el año 85, cuando la muerte de Alfonso XII.

EL PASIVO
 BARCELONA.—El pasivo del Banco de Barcelona asciende a pesetas 1.543.527.675.

COMENTARIOS
 MADRID.—En los círculos políticos fue hoy el tema de las conversaciones la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Según los comentaristas que se decían bien enterados, el Gobierno espera que el Banco de Barcelona pueda reanudar dentro de pocos días las operaciones.
 Además del aspecto económico del asunto, la más importante del problema es la cuestión social, que es bastante compleja, pues bien pudiera ocurrir que de rechazo influyera en la marcha de otros Bancos y en algunas industrias.

En el ministerio del Trabajo
La huelga de mineros en Asturias
 (Por teléfono)

MADRID.—En el ministerio del Trabajo tuvo lugar esta tarde una reunión entre representantes de los patronos y de los obreros mineros asturianos, para ver de solucionar el conflicto.
 Se examinó la situación de los obreros parados.
 Se trató de los huelguistas seleccionados, acordando que cobren sus haberes hasta la solución del conflicto.
 Después se acordó que los obreros separados vuelvan al trabajo hasta que resuelva definitivamente la Comisión mixta que entiende en este asunto.
 El Gobierno adoptará medidas que resuelva el asunto del Sindicato.

A ASTURIAS
 MADRID.—Esta tarde ha salido para Asturias la Comisión de obreros mineros presidida por Llanaiza.
 A su llegada reunirán a los obreros mineros para darles cuenta de lo tratado.

Se arrienda
 el chalet "Villa Calixta" en la calle de Perines, de esta ciudad. Posee magnífico cuarto de baño, termosifón, lavadero independiente que comunica con la cocina, gallinero, jardín y huerta. Informará de diez y media una, su dueño, el procurador Mezquida, SAN FRANCISCO, 27, 3.

NOTAS POLÍTICAS
Los ciervistas no han sido perseguidos
 (Por teléfono)

MAURA NO FUE A PALACIO
 Madrid.—Es totalmente inexacto que don Antonio Maura haya estado en Palacio el sábado, como afirmó algún periódico.

DATO Y SANCHEZ GUERRA
 Madrid.—Hoy conferenciaron el jefe del Gobierno y el presidente del Congreso, acerca de los planes parlamentarios.
 Por no considerarla necesaria, y si molestia para los diputados, el señor Dato preside esta vez de la reunión de mayorías.

LAS ACTAS DE OVIEDO
 Madrid.—El señor Sabarñil ha llevado hoy al Congreso unas supuestas actas de las elecciones celebradas por la circunscripción de Oviedo, que, naturalmente dan el triunfo a los socialistas.

LO OCURRIDO EN MURCIA
 Madrid.—Hoy estuvo en el salón de conferencias del Congreso el gobernador de Murcia, señor Sala.
 Los periodistas interrogaron al señor Sala acerca de la pasada lucha electoral en aquella provincia.
 Contestó el gobernador:

"Si apenas ha habido lucha! De haberla habido ni el señor Cierva hubiera obtenido acta, pues cuenta con muy escasos votos.
 Todo lo ocurrido ha sido que el señor Cierva ha seguido el procedimiento del perro, que ve cojer la piedra, y sin recibir golpe alguno, comienza a aullar.
 Yo no sé de qué se queja el señor Cierva, terminó el señor gobernador de Murcia.
 Los periodistas aludieron al número de detenciones llevadas a cabo, y el señor Sala, replicó:

"Yo no he ordenado que se hiciera ninguna.
 —Pues se dice que asciende a diecinueve.
 —Entonces esas detenciones las habrán hecho mis delegados, pero contrariando las órdenes que yo les había dado.
 Yo me he limitado—continuó—a respetar el derecho de todos y a que en la contienda electoral cada elector emitiera su sufragio.
 Tampoco he permitido que se falseara la elección con las antiguas tretas.
 En algunos pueblos en que figuraban en el Censo, 500 electores y gran número de ellos habían emigrado, no se permitió que votaran más que aquellos que con arreglo a la ley podían emitir su sufragio.
 De todo ello—terminó el señor Sala—se hablará con gran claridad en el salón de sesiones."

La huelga de Rótinto resuelta
 (Por teléfono)

HUELVA.—Se han celebrado asambleas magnas de obreros y empleados huelguistas.
 Los obreros acordaron reintegrarse al trabajo inmediatamente, poniendo por única condición que no se ejercieran represalias.
 Los empleados acordaron persistir en la huelga.
 Se cree que desistirán de su actitud así que conozcan la de los obreros.

TELEGRAMAS CORTOS

LOS CONFLICTOS SOCIALES
 Madrid.—En el ministerio del Trabajo se recibió hoy un telegrama del gobernador civil de Huelva, en el que éste comunica que los obreros han reanudado sus conversaciones con los patronos.
 Las autoridades de Madrid han concurrido la huelga del ramo de alimentación y el paro de los panaderos.
 El Sindicato obrero del ramo de alimentación ha enviado un oficio al ministro del Trabajo dando cuenta de las condiciones en que realizarán el trabajo.

EL ENTIERRO DEL SEÑOR GULLÓN
 Madrid.—Con gran concurrencia se celebró hoy el entierro del subdirector de Seguridad, don Guillermo Gullón.

VIAJERO MUERTO
 Madrid.—En la estación de la Gloria de Bilbao, de la línea del Metropolitano, un viajero se cayó a la vía.
 El convoy pasó por encima del cuerpo del infortunado viajero, destruyéndolo.

DETENCION DE UN SINDICALISTA
 Sevilla.—La guardia civil ha detenido al sindicalista barcelonés, Barceló, que intervino en la pasada huelga textil y fue el investigador del asesinato del policía señor Call.

AL FISCAL
 Sevilla.—El gobernador ha enviado un escrito al fiscal de Su Majestad, denunciando a la Federación Patronal por haber hecho efectiva la multa de 48.000 duros que le impuso el Sindicato.

DOBLE ESCRUTINIO
 Valencia.—Ayer se celebró el escrutinio de las elecciones de la circunscripción.
 Dió el triunfo al señor García Cujarro por una mayoría de catorce votos.
 Poco después se presentó el candidato señor Ibáñez Rizo, el cual levantó acta notarial de los documentos que se habían escrutado.
 Parece ser que hecho un segundo escrutinio aparece triunfante el señor Ibáñez Rizo, quien entabló el recurso correspondiente.

EN LA PRESIDENCIA
Lo que dice el Sr. Dato
 (Por teléfono)

MADRID.—A la hora de costumbre recibió el jefe del Gobierno la visita de los periodistas.
 Comenzó manifestando que ayer se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.
 En él se estudiaron los asuntos urgentes, en especial el de la Banca catalana en su relación con el Banco de España, según informes dados por el señor Caamaño, que fué a Barcelona comisionado por el Gobierno para entender en el asunto.
 Añadió el señor Dato que, a instancias del Gobierno se reunió anoche el Consejo del Banco de España.
 Un periodista preguntó al presidente si podía dar alguna noticia concreta respecto de este asunto.
 Don Eduardo contestó diciendo que eso era de la competencia del Banco de España, que tenía el aval del Gobierno.
 A continuación manifestó el señor Dato que hoy no había acudido a Palacio a despachar con el Rey, por no tener ultimado el Mensaje de la Corona.
 Otro periodista le preguntó si se celebraría la acostumbrada reunión de las mayorías.
 Contestó el interrogado diciendo que, por razones de fecha, no tendrá lugar la citada reunión.
 Se interrogó al señor Dato acerca de su visita a don Antonio Maura, y contestó diciendo que había ido a felicitarle.
 Como un periodista mostrase su extrañeza por ir a felicitarle precisamente cuando se le ha muerto al señor Maura una hija, el jefe del Gobierno dijo:
 —Hombre, he ido a darle el pésame y a felicitarle las Pascuas. Acostumbro a felicitarle todos los años, pues mi amistad personal con el señor Maura data desde hace cuarenta años.
 —Por ahí se habla de crisis—dijo otro periodista.
 —Sólo se limitará—añadió el señor Dato—al marqués de Portago.
 Reiteradamente—añadió—ha pedido el marqués que se le sustituya, pues se encuentra enfermo a causa del exceso de trabajo que sobre él pesa y quiere descansar; así es que dentro de unos días pondré al Rey la sustitución del ministro de Instrucción pública.
 —Y de la cartera de Marina?—preguntó uno de los reporteros.
 —De eso—respondió don Eduardo—no hay nada. Aunque mis amigos me dicen que con las Cortes abiertas y mi cargo de presidente tendré mucho trabajo, mientras cuente con la confianza del Rey no dejaré esa cartera, porque quiero estar al tanto personalmente de cuanto se relaciona con nuestra Marina de guerra en orden a la defensa nacional.
 Terminó el jefe del Gobierno insistiendo en que sólo saldrá del Gobierno el marqués de Portago, lamentando la pérdida de un colaborador tan eficaz.
 Aprovechó el señor Dato su estancia en Palacio para rogar al Rey que aplazase el Consejo que hoy debía haberse celebrado bajo su presidencia, toda vez que por sus muchas ocupaciones no había tenido tiempo de preparar los puntos principales del discurso que se proponía pronunciar.
 Por esta misma razón no acudió esta mañana a despachar con el Rey.

Confortado con los auxilios de la religión entregó ayer su alma al Creador el señor don Daniel Sierra Gómez.
 Era el finado persona conocidísima en Santander, donde trabajó como contratista de obras durante muchos años.
 Entre las obras que ejecutó últimamente figura la del pabellón de la Magdalena, en la cual demostró de tal modo sus conocimientos técnicos que mereció la distinción de ser nombrado caballero de la Real Orden de Isabel la Católica.
 Sentió el finado un gran afecto por Santander y fué uno de los fundadores del Real cuerpo de Bomberos Voluntarios, por cuya organización y prosperidad trabajó con verdadero entusiasmo.
 Su bondad, excelentes prendas de carácter y su inteligencia le granjearon las simpatías de sus convecinos, entre los que contaba con numerosos amistades.
 A su desconsolada esposa doña Odilia Lorenzo; a sus hijos María Pitar, Agustín, Roberto y María Joséfa y a toda la demás familia, muy especialmente a sus hijos políticos nuestros estimados amigos don Roberto Bustamante y don José Miguel Gómez, enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige, deseando esa resignación cristiana para sobrellevarla.

Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, falleció ayer en nuestra ciudad el respetable caballero don Victoriano de la Vega y Teja, persona muy estimada en nuestra ciudad, donde contaba con numerosas amistades.
 A toda su familia y muy especialmente a su afijida viuda doña Manuela de la Lastra y Serna; a sus hijos Nieves, Celina, Araceli, José, María Pilar, Luis, Rosario, Manuel, Angeles, Victoriano y Lucrécia, acompañamos en el dolor que experimentan en estos momentos y les deseamos suficiente resignación cristiana para sobrellevar la irreparable pérdida que lloran.
 Rogamos a nuestros lectores que encomienden a Dios en sus oraciones el alma de los finados.

INCENDIO FORMIDABLE EN SEGOVIA
 (Por teléfono)

MADRID.—En las primeras horas de la tarde de ayer se tuvo noticia de que en Segovia se había declarado un formidable incendio, y las autoridades dispusieron que parte del servicio de bombas de Madrid marchase en tren especial a la capital citada, desde donde se pedía el auxilio con urgencia.
 Esta mañana se han tenido algunos detalles del siniestro, aunque incompletos, porque el fuego comenzó por la estación telegráfica de Segovia, y esto ha hecho que queden cortadas las comunicaciones.
 El edificio en que está instalada la Central telegráfica lo ocupaban también un café y un casino, y para el servicio de estos dos establecimientos había almacenada en los sótanos gran cantidad de carbón, siendo allí donde hace días se inició el fuego, sin que nadie lo advirtiese.
 Ayer, a primera hora, una inmensa humareda sorprendió al vecindario, y cuando se acudió a sofocar el fuego, las llamas se habían propagado a la Central telegráfica, destruyendo los aparatos y los muebles.
 Cuando el servicio de incendios llegó a Segovia estaban ya destruidas la casa de Telégrafos, dos casas contiguas y otras dos de la calle Real.
 La iglesia de San Juan, próxima a aquéllas, también estaba invadida por el fuego, y las chispas que a consecuencia del fuerte viento eran arrojadas a distancia, amenazaban un convento de monjas, las cuales ante la inminencia del riesgo, hubieron de abandonar su residencia.
 Las pérdidas son de gran consideración y se sabe que durante los trabajos de extinción resultaron lesionadas varias personas.

NUEVE CASAS DESTRUIDAS
 MADRID.—El gobernador civil de Segovia comunica que ha conseguido localizarse el incendio.
 Han quedado destruidas las Centrales de Telégrafos y Teléfonos, el Circulo liberal y la parte alta de la iglesia de San Miguel.
 En total han sido destruidas por el fuego, nueve casas.

EN GOBERNACION
 (Por teléfono)

MADRID.—Al mediodía recibió el señor Wajis a los periodistas en el ministerio de la Gobernación.
 Un periodista preguntó al subsecretario si había nuevas noticias relativas a la proclamación de nuevos diputados.
 El interrogado contestó diciendo que no se sabe todavía nada, pero que probablemente el Gobierno tendrá un número aproximado de doscientos diputados adictos.
 Y nada más dijo a los periodistas el señor Wajis.

EN GOBERNACION
 (Por teléfono)

MADRID.—Esta tarde se dejó sentir en la capital un furioso ciclón.
 En el mercado público el huracán levantó la techumbre y los cristales cayeron, produciendo un gran estrépito.
 Las mujeres que se hallaban en el mercado salieron desprovistas, presas de gran pánico.
 Algunas resultaron contusas.
 El viento huracanado derribó las chimeneas, y techos de algunas casas y varios transeúntes resultaron lesionados por tejas que se desprendieron de los tejados.
 Se produjeron algunos incendios, que no tuvieron importancia gracias a la rapidez con que los soldados acudieron a sofocarlos.
 De varios puntos de la población acudieron a las autoridades pidiendo socorros.
 En Langreo se incendió una barrida obrera, quedando destruidos tres edificios.
 El alcalde pidió auxilio a Oviedo; pero los bomberos no pudieron salir, por hallarse ocupados.

CASA GIRIBET
 SASTRE DE LA REAL CASA
 ARTÍCULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES
 ALTAS FANTASÍAS
 IMPORTACION DIRECTA
 Por el vapor "Calderón" se han recibido las novedades para OTOÑO e INVIERNO
 BLANCA, NUMERO 11.—TELEFONO 910.—SANTANDER

J. GARCIA (Optico)
 SAN FRANCISCO, n.º 15.—SANTANDER
 Teléfonos 521-465.
 ARTICULOS KODAK
 Máquinas fotográficas, todas marcas.
 PLACAS PELICULAS PAPELES
 GEMELOS PRISMATICOS
 TEATRO—MARINA—CAMPO
 CIRUGIA—ORTOPEDIA
 GRAMOFONOS y DISCOS
 MADRID
 American Optical Specialties (Alcalá, 14)
 (Palacio de la Equitativa)

New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK
 Hacia el 30 de diciembre saldrá de este puerto el magnífico vapor
FORT PITT BRIDGE
 adm. tiempo carga para
NEW YORK
 Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander alrededor de la fecha indicada.
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario
DON FRANCISCO SALAZAR
 Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK
 Se invita a todas las Hermandades, y entidades colectivas que estén próximos a vencer sus contratos se abstengan de rehacerlos sin antes contar con esta Nueva Casa de Pompas fúnebres, pues siendo la única que dispone de servicio propio y completo, ofrece al público sus precios especiales.
 Burgos, 22 y 24.—JOAQUIN RUIZ C. NEREO.

Representante
 Se necesita para betunes, jabones, limpia-metales, etc., etc.
 Dirigirse hotel Royal, habitación número 6.

LA CRUZ BLANCA
 SOCIEDAD ANONIMA
 Para el examen y aprobación del balance de liquidación y demás acuerdos procedentes, se convoca a los señores accionistas a Junta general extraordinaria para el día 28 del actual mes, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, calle de San Fernando, número 8.
 Santander, 8 de diciembre de 1920.
 P. A. del C. de A., EL SECRETARIO.

NUEVA MONTAÑA
 SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER
 Desde el 31 de este mes se pagará en los días hábiles, con deducción de los impuestos vigentes, en las Oficinas de Madrid y Santander del Banco de España y en el Banco de Santander y el Banco Mercantil de esta plaza, el cupón número 38 de las OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DE NUEVA MONTAÑA que vence el 31 de diciembre de 1920 y el importe de las OBLIGACIONES que resultaron amortizadas, el 28 de octubre último.
 Santander veintiseis de diciembre de 1920.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, ALFREDO ALDAY.

V. URBIÑA
 CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA
 opera a domicilio de ocho a una; en su gabinete de dos a cinco.
 ATARAZANAS, 14.—TELEF. 991

SALUD VIGOR Y FUERZA DA EL VINO ONA
 del Dr. ARISTEGUI
 ALIMENTO CEREBRAL
 Es el más poderoso de los fortificantes tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA
 3'50 PTS. BOTELLA

LA CARPETA
 Compra-venta de máquinas de escribir. Especialidad en reparaciones.

Ferrocarriles
 A la Compañía de los mismos reclama RIOS, Atarazanas, 17.

Gran café restaurant Royal y DE JULIAN GUTIERREZ
 Especialidad en bodas, banquetes, etc.
 HABITACIONES

Dependiente con práctica en lenjería y ropa blanca, se necesita. Informes, ATALAYA.

BUSOT (Alicante)
 La mejor estación invernal. Clima extremadamente seco. Temperatura media en invierno, 12 grados.
 A 16 kilómetros de Alicante; auto en todos los trenes.
 GRAN HOTEL "RESTAURANT MIDAMAR. Confort moderno. Hoteles, 50 villas, chalets y pabellones amueblados en el bosque.
 Casino, sports, salas de recreo, parques, capilla, biblioteca. Estación telegráfica.
 Estación invernal y primaveral; abierta desde 1.º de octubre a 30 de abril. Pedir detalles al Administrador de Busot, Alicante.

Colegio-Academia de Leza (Antes de Mata)
 Santa Clara, 9.—SANTANDER
 INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.—EXTERNOS.
 Edificio construido expreso para la enseñanza.—Salones de estudio vigilados.—Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.—Moderno material de enseñanza.
 PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO (oficial y práctico).—INDUSTRIAS.—NAUTICA.
 Carreras de INGENIEROS y DERECHO.—Preparatorios de todas las CARRERAS.
 PROFESORADO: TRES ingenieros. TRES abogados. SIETE licenciados en Ciencias y Letras. CUATRO profesores mercantiles. TRES de idiomas. UNO de dibujo. UNO de gimnasia. CUATRO profesores especiales. DOS de primera enseñanza.
 Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros oficiales.
 Vigilancia.
 Pídanse reglamentos y detalles al director, don Daniel Leza.

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
 Servicio regular directo de carga para Cuba, Mexico y Antillas.
 El vapor americano
ASHBEE
 saldrá de este puerto el día 8 de enero próximo, admitiendo carga para HABANA, CIENFUEGOS, MANZANILLO, SANTIAGO DE CUBA, SANTO DOMINGO y SAN JUAN DE PUERTO RICO.
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario,
DON FRANCISCO SALAZAR
 Muelle, 18, Teléfono 37

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK
 Llegó de Bélgica nuevo cargamento de ESCORIAS THOMAS y KAINITA.
 Para pedidos, **BONIFACIO ALONSO**, Muelle, 20, Santander.

NUEVO SERVICIO REGULAR DE CARGA PARA LA AMERICA DEL SUR
 Inaugurará este servicio el magnífico vapor de 10.000 toneladas y rápida marcha nombrado
SUN DANCE
 Sabiendo de Santander hacia el 26 de enero, admitiendo carga directamente sin trasbordo para RIO DE JANEIRO, SANTOS, BUENOS AIRES y MONTEVIDEO.
 Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander con anticipación a la fecha indicada.
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario,
DON FRANCISCO SALAZAR
 Paseo de Pereda, 18; Teléfono núm. 37

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK
 Hacia el 13 de enero próximo saldrá de este puerto el vapor norteamericano de gran porte y marcha nombrado
ORIZABA
 admitiendo pasaje de CAMARA, TERCEIRA y CARGA con destino a HABANA.
 Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario
DON FRANCISCO SALAZAR
 Muelle, 18, teléfono 37

Babo ferrajero
 ALFALFA, TEBOL, VALICO y toda clase de semillas ferrajeras, purificadas y limpias de enzouta. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias.

B. Becedóniz
 MEDICINA INTERNA y PIEL.
 Reanuda su consulta de doce a una.
 ALAMEDA PRIMERA, 20
 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6
 SANTANDER

F. PENAGOS
 TRANSPORTE DE MUEBLES
 SANTANDER

Banco de Santander
 FUNDADO EN 1857
 Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 por 100.
 Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y 1/2 por 100.
 Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100; el exceso, 2 por 100.
 Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores.
 Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.
 Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.
 Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc.
 Aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de Banca.

